

"Mă mișc între Dumnezeu și neamul meu" (Petrin/176)

Curierul ARMATEI

www.curierul.ortter.ro

Anul VII nr. 15 (179) • 15 august 2005 • 12 pagini • 0,50 lei



Responsabilități din ce în ce mai mari interviu cu comandantul Brigăzii 34 Infanterie Ușoară "Vasile Lupu", colonelul Dumitru SCARLAT

Din 1 iulie 2005, colonelul Dumitru SCARLAT fost numit comandant de batalion logistic. A revenit este comandantul Brigăzii 34 Infanterie Ușoară "Vasile Lupu". Domnul colonel a absolvit Școala Militară de Ofițeri Activi de Infanterie "Nicolae Bălcescu" în 1986, fiind, apoi, numit, ca proaspăt locotenent, comandant de pluton la Regimentul 10 Mecanizat din Siblobova. A fost, apoi, comandant de companie, a urmat cursurile Academiei de Înalte Studii Militare și s'a întors, tot la Siblobova, comandant de batalion.

După restructurarea Brigăzii 10 Mecanizate, a fost numit la comanda Brigăzii 34 Infanterie Ușoară lucră la Planificarea Operației, la S.M.F.T., apoi a



în S.M.F.T., apoi, ca șef de birou la operații pentru ca, din nou, să fie numit comandant de batalion. A preluat comanda Batalionului 151 Infanterie de lași, iar, în perioada iunie 2003 - ianuarie 2004, acesta a acționat în teatrul de operații din Afganistan.

După întoarcerea din misiune, a fost numit șeful Secției Operații Curente la Comandamentul 2 și a început luarea în calcul a misiunii Operasional Intramit. De la începutul lunii iulie a fost numit la comanda Brigăzii 34 Infanterie Ușoară "Vasile Lupu". (pag.6)

ACTUALITATE

B. 300 I. "Sf. Andrei" - Galați
"Toți pentru unul,
unul pentru toți"

Militarii B. 300 I. "Sfântul Apostol Andrei" au revenit în țară. Timp de șase luni de zile, ei au desfășurat acțiuni în cadrul operațiunii ENDURING FREEDOM VI din teatrul de operații din Afganistan.



KAKI 100%

ROFND XI

Provocare și speranță

La Câmpulung-Muscel, în ziua de 8 august a.c., pe timpul ceremonialului de plecare a Detasamentului ROFND XI, pentru câteva ore, am avut impresia că a venit toamnă. A plouat constant, cu picături mari și dese, mai bine de patru ore.



UNIVERS SPIRITUAL

Expoziție la Muzeul Municipal București
Manuc Bei,
negustor și diplomat

Muzeul Municipaliului București a deschis o nouă expoziție, dedicată uneia dintre cele mai originale și mai interesante personalități din istoria noastră.

Viața și activitatea economică, politică și diplomatică a lui Manuc Bei sunt strâns legate de istoria Țării Românești din primele două decenii ale secolului al XIX-lea, precizează organizatorii expoziției.



LECȚIA DE ISTORIE

Armata română în august 1919

Între ambiție și simțul datoriei

Cu 86 de ani în urmă, mai exact, la 4 august 1919, Armata Română își încheia participarea la primul război mondial printr-o excepțională luptă de arme - ocuparea orașului Budapest, capitala statului ungar. Această acțiune, s-a produs în urma înfrângerii armatei maghiare de către armata României, în bătăliele din munții Apuseni și de pe Tisa, din primăvara și vara anului 1919.



Pagina 10

Protejează războiul de actualitate

Sisteme de detectare
a intruziunilor (2)

ROMEX 05

"IRON ALLIANCE"
a International Institute for

În perioada 12 iulie - 02 august a.c., în Poligonul Babadag, s-a desfășurat cel mai mare exercițiu bilateral român-american - ROMEX 05.

Au participat efective ale Brigăzii 71 din Divizia 36 Infanterie a Gărzii Naționale a Statului Texas, comandamentul Brigăzii de geniu a Diviziei 1 Blindate și subunități din B.26 L. "Scorpionii Roșii" din Craiova. Aproximativ 2.000 de militari - 1.500 americani și 500 români) și peste 400 de autovehicule militare - camioane TAB-77, 2 blindate M2A2 BRADLEY, vehicule de teren HUMVEE, tractoare speciale, 6 avioane A-10, elicoptere UH-60 pentru misiuni MEDEVAC au luat parte la exercițiile integrate. (pag.7)



ACTUALITATE PE SCURT

●RIEUA: Marinarul de submarin Priz salvat de un apel anonim. Echipajul submarinului Priz, blocat timp de 75 de ore la 190 de metri adâncime în Golful Berezovca, a putut fi salvat la timp datorită mesajului primit...

●IRAK: S-ar putea opori temporar prezenta militarilor americani. Statul Unit s-a putut conștienta, până la sfârșitul anului, prezenta în Irak, pentru a asigura securitatea referendumului și alegerile generale...

●RIEUA: Rusia va achiziționa doi roboți submerivi de tip Scorpio. Marina rusă va achiziționa doi roboți submerivi Scorpio, de tipul celor care a permis elocvența hidroscopului rus Priz...

●SUA: Exercițiul antiterorism în New York. Un gaz inofensiv a fost dispersat, luni, 8 august, pe străzile și în metrouri din New York...

●POLONA: Tensiune diplomatică cu Rusia. O serie de incidente au provocat, la începutul lunii, tensiunea relațiilor dintre Rusia și Polonia...

Locotenent-colonel Dragan ANGHELACHE

Ziua generalului



Vineri, 29 iulie 2005. În fața statuii generalului Eremia Grițescou, oficialii militarilor, militari, personalități civile, rude și prieteni au participat la ceremonia de premiere - primire a comenzi Brigiții 10 Geniu...

Un moment încărdat de emoție în care, oamenii marii au lăsat, pentru o clipă, garda jos, transformându-se în oameni obișnuiți, care rîd și care plîng...

Un moment plin de emoție. Un camarad de-al nostru cu activitate deosebită

exceptiv. Și mai puțin se pot mîndri cu aprecierea celor pe care s-au condus. Dar sunt și oameni, care înainte de a pune punct, o fac cu sentimentul datoriei împlinite.

"În urmă cu 40 de ani am îmbrăcat uniforma de general, ca elev al Liceului "Dimitrie Cantemir" din Brezua. Am avut satisfacții, dar, de multe ori, familia mea a suferit. Acum le mulțumesc pentru că au fost alături de mine. Le mulțumesc și prietenilor și discipulilor și colegilor mei. Timp de 28 de ani, am servit Arma Tancuri. În 2003, am fost adoptat de Arma Geniușii...

Nu ești ceea ce ești, ci ceea ce luai după tine! Va las vouă realizările, dați-mi greșelile, pentru a primi în case și analiza în nopțile de pensie. Nu vă ferțiți privirea cînd ne vom întâlni, ați fost și veți rămîne parte din familia mea", a rostit, pentru ultima oară în fața camarazilor, general de brigadă Alexandru DAVID.

La sfârșit de carieră, comandantul garzoniței a primit în drum spre casa o avuție în dotare și dreptul de a putea pe mai departe uniforma militară. Festivitatea a fost încheiată cu defilarea trupelor. "Trecuți batalioane române Carpați", imnul de câștigă al Armatei Române a trecut prin inimii facîndu-le să tresară.

Braila, cetatea de suflet a Țării Românești a găzduit pe 29 iulie, ziua generalului, oaseni de o mare înălțime de suflet, dar cîne va avea răbdare și va căuta, va găsi în paginile ei și semnătura generalului de brigadă Alexandru DAVID. Gabriela RUSU

În cariera militară trece în rezervă și președintele comenzi Brigiții 10 Geniu. Generalul DAVID încheie o activitate de 35 ani, ca ofițer și 39 de ani, ca militar. În această perioadă a îndeplinit toate funcțiile de comandă, e un om care a fost tot timpul în fruntea trupelor, a instruit militarii, dar a sprijinit și societatea civilă. O viață de om care privășit, sacrificii, dar și satisfacții.

Am onorarea ca, în numele Statului Major al Forțelor Terestre, să prezint onorabil și respectul nostru și vă doresc numai succes în continuare", a transmis general locotenent dr. Sorin IOAN, șef SMFT.

"Nu ești cu ești, ci ceea ce luai după tine!"

Vine o clipă în viața fiecuiun în care trebuie trasă linie și făcută socotila. Nu poți să poți mîndri cu o activitate de

1 august - Brăila

10 ani de existență

Batalionul de Navă Treceți Flaviule, constituit în baza Ordinului general nr. 20 al ministrului Apărării Naționale din 06.07.1995, a sîrbîtorizat la 1 august 2005, 10 ani de existență.

La sîrbîtorirea celor 10 ani de înființare, batalionul se prezintă ca o structură bine definită, în cadrul Brigăzii 10 Geniu, o unitate omogenă, cu o comandă fermă și competentă, capabilă să facă față misiunilor ce-i sînt încredințate. Prin hotărîre, curaj, precizie și angajare responsabilă, personalul unității a reușit ca, în cei 10 ani de activitate, să obțină rezultate bune și foarte bune în instruirea pentru luptă, în îndeplinirea misiunilor încredințate și la toate activitățile la care a fost solicitat să participe...

Adresându-se întregului personal al batalionului prin Ordinul șefului Statului Major General, generalul dr. Eugen BĂDĂLEAN afirmă: "Fii demni de mînușina ce vi s-a încredințat, specializați cu hotărîre pentru însușirea cunoștințelor militare și de acțiune, dovediți tenacitate și profesionalism, pasiune și dăruire în toate acțiunile pe care le întreprindeți!"

Militați cu toată fermiatea pentru întărirea continuă a ordinii și disciplinei militare, pentru desființarea tuturor activităților în strică conformitate cu legile țării și prevederile ordinilor și dispozițiilor în vigoare!"

Deșințați toate eforturile pentru creșterea competenței dumneavoastră profesionale, condiție de bază a îndeplinirii obiectivelor Armatei Române în procesul de asigurare strategică națională și de consolidare a rolului în cadrul Alianței Nord-Atlantice."

La rîndu lui, generalul-locotenent dr. Sorin IOAN, șef Statului Major al Forțelor Terestre, prin intermediul "Mesajului" transm-



mă spunea: "Puneți în valoare inițiativa, creativitatea și puterea de muncă pentru perfecționarea pregătirii și instruirei conceptelor moderne de instruire, de conducere și desfășurare a acțiunilor de luptă."

Acordați atenție specială menținerii în stare de operativitate a tehnicii militare și armamentului din dotarea unității!"

Manifestați dăruire și încredere în forțele proprii, dovediți spirit de inițiativă, fii deșchisi și pregătiți a face față schimbărilor, dovediți curajozitate și spirit progrese pentru a atinge standardele cerute de o armată modernă, apără-vi înțelepciunea și cinstea toate sarcinile și misiunile încredințate."

Personalul redacției "Curierul Armatei" adresează personalului Batalionului de Navă Treceți Flaviule mulțumiri, putere de muncă și îndeplinirea tuturor dorințelor!

Locotenent-colonel Ion PAPALET

Table with subscription information for Curierul Armatei, including ISSN (1582-1269), price (64405), and contact details for the editor-in-chief and administrative staff.

COPYRIGHT: este autorizată orice reproducere, fără a plăti o taxă, cu condiția indicării cu exactitate a numelui și a datei apariției publicării.

Redacția și administrația: U.M. 02450 V. București, Fax 021/410.20.53, telefon 021/420.48.13, 021/410.61.60, etc. e-mail: curierul.armatei@yahoo.ro



ROFND XI Provocare și speranță

La Clămpung, Muzcel, în ziua de 8 august a.c., pe timpul ceremonialului de plecare a Detașamentului ROFND XI, pentru câteva ore, am avut impresia că a venit toamnă. A plouat constant, cu picături mari și dese, mai bine de patru ore.

Militarii Companiei 1 Vânători de Munte au rezistat, chiar dacă erau uzăți până la piele, cu stocicis, vicisitudinilor vremii pentru că, așa cum se știe, atunci când ploaia împiedică activitățile oamenilor, e semn de noroc și belug. Au fost alături de ei, permanent, pe timpul ceremonialului, copiii (unii abia născuți), soțiile, mamele, tații, frații, surorile, prietenii și prietenele - în total, peste 300 de oameni. De la deparcurile de jurământ, din altele vremuri, nu am mai văzut o așa "mare" de oameni (și umbrelle) la o festivitate militară.

Comandantul Batalionului 30 Vânători de Munte "Dragoslavele", maiorul Ovidiu POP, în închiderea ceremonialului, pe timpul ceremonialului de plecare la reamintit militarilor Detașamentului ROFND XI: "Trebuie să fiți conștienți că, acum, pe umeri dumneavoastră apasă o dublă responsabilitate: reprezentați o unitate respectată și cu tradiție în Armata României, dar și pe toți vânătorii de munte".

Spirit de sacrificiu

Comandantul Detașamentului ROFND XI este elipticant Daniel OLEANEU, ofițer în statul major al Batalionului 30 Vânători de Munte "Dragoslavele".

"Capitanul OLEANEU este un tip sobru cu o privire pătrunzătoare, cu o voce răsăunătoare, nu prea înalt, dar foarte sigur pe el



Începând cu 1 august, colonelul Gheorghe IRIMIA a trecut în rezerva armată. Omul de trece în rezervă a fost citit de către comandantul Corpului 1 Armată Teritorială, care, la încheierea activității, ne-a reamintit: "V-am spus că e un om extrem de modest! În aceste momente, mai ar fi vorba despre activitatea lor, iar domnul colonel ne-a vorbit despre subordonatul său..."

Mai jos, puteți citi câteva dintre gândurile rostite de către colonelul Gheorghe IRIMIA la această festivitate.

Domnule comandant, domnule colegi, domnule, sunt pus în fața unui moment emoțional, dar, în același timp, și onorant: emoționant, deoarece mă despărț de instituție, pe care am știut-o timp de trei decenii, onorant, că mi-a întâlnut în fața dumneavoastră și că orândui a fost citit de către comandantul C.I.A. Trt., pentru care am avut și voi avea întotdeauna cele mai alese sentimente de respect și prețuire.

Având în vedere că mi-am desfășurat activitatea în statul major al artileriei A. 1 și că pe lângă sprijin operații în secția operații din comandamentul C.I.A. Trt., vă pot considera colegii adevărați și vă pot raporta un scurt istoric al Bg.95 Art. Mx.Tr.

În anul 1962, la înființ Br.95 T.M.R. care a avut ca misiune pregătirea R.O.T. și R. Ta în vederea executării unor importante misiuni în folosul expulsoarelor de tip armată și divizie în cadrul aplicațiilor, dar, mai ales, în cadrul tracțiilor reale executate în poligonul de la "Kapsințina".

Un vechi francoz pentru toți cei ce participau la asemenea misiuni deoarece competiția era între unități similare cu cele ale statorilor din Tratatul de la Varșovia și aici nu se realizează performanță decât în echipă - indiferent de grad și funcție - vis spulberat în 1995, când baza sa a transformat în brigada de artilerie organizată pe divizione divizii în aceeași locație cu comandamentul brigăzii.

Ați profită, alături de tehnici, ale misiunii, dar, prin eforturi susținute, s-a reușit în scurt timp realizarea coeziunii în lucru și obținerea unor calificative care au făcut cinstite Armatei 1 și C.I.A. Trt. cărora s-a subordonat.

La 01.07.2002, Brigada 95 Artilerie s-a transformat în Bg.95 Art. Mx.Trt. având un regiment de artilerie la Stația, un regiment de artilerie antitanc la Alexandria și un regiment de Ar.F.R. la Ploiești - care, ulterior, a fost subordonat Bg. 8

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

Art. Mx., în momentul în care a crescut aria de responsabilitate, a crescut și controlul modal de realizare a acestora.

participarea la această misiune: "Eram foarte cunoscut că sunt militar de carieră și că aș avea drept de activități face parte, de acum, din meseria mea, din viața mea..."

Locotenentul OLARU a fost și prezicteze că: "Pe structura companiei mele s-a constituit Detașamentul ROFND XI «Valturii Carpaților», detașament care, timp de 6 luni, va executa misiuni în sprijinul păcii în Teatrul de Operații din Kosovo.

Pregătirea și executarea acestei misiuni este un moment dozosă, altd pentru mine, că și pentru miliarii din subordinea mea. Este un nou început, un nou drum - necunoscut acum pentru noi dar, prin pregătirea temeinică făcută și prin dăruire, vom face în așa fel încât activitatea să se încheie în condiții foarte bune. Verificările și teste care urmează să demonstreze că suntem apti și că vom face față oricăror tururi de misiuni care ne vor fi încredințate de către partenerul străin."

Cu vocea tremurândă, din cauza emoțiilor, comandantul companiei își exprimă: "La calitatea mea de comandant de companie sunt mândru de oamenii pe care-i comand și am încredere deplină în ei. Transmis familiarilor lor și că e cazul să se îngrijoreze și să fie sigure că ne vom întoarce sănătoși. Așa cum azi, la apelul sonei, vor răspunde «prezent!» și, tot așa vor rosti cu toții, peste 6 luni, la întorcerea".

"Mă bazaz pe colegii mei"

Vădit emoționat de situația în care se află, sergentul Cosmin DINU, comandant de grup în cadrul detașamentului spunea: "A fost o perioadă lungă de pregătire până am ajuns aici, dar și frumoasă. Sunt foarte loznic și, în urma selecției, am fost ales să particip la această misiune."

Pe lângă asta, ca tânăr subofiter, conțentează foarte mult acest lucru, pentru că vreau să am o carieră frumoasă, pentru că, una e să ai treacul în țară și alta să nu ai nimic.

«Ce șapte miliarii pe care în ma subordine sunt foarte uniți și sunt mândru că am reușit să am o grupă unită. Oricând mă pot baza pe oamenii mei. Știu ce va fi și cu războiul în general. De asemenea, sunt convins că și colegii mei se pot baza pe mine. Asta conțentează foarte mult.

Sunt în această unitate de doi ani. Majoritatea miliarelor angajați sunt de această vârstă cu mine și au, la rândul lor, tot doi. Unii au venit de la țară în perioada războiului din Kosovo și de înțepat și suntem și prietenii în afara ordoilor de serviciu.

«Știu că va fi greu, că vom avea și probleme, dar ne ducem să ne facem datoria. Timpul trece repede și, la terminarea misiunii, vom fi, din nou, acasă, apți pentru alte provocări.

«Vreau să spun tuturor celor care au avut încredere în mine, dar și colegilor mei, că mergem cu convingerea că ne facem datoria, că nu le vom înșela așteptările și că vom acționa în așa fel încât să terminăm cu bine treaba.

«În perioada de pregătire a fost mult mai greu decât acum, în înteles eu, și va fi înțeles. Mi se pare normal să fie așa, doar ne-am pregătit pentru a fi în măsură să acționăm în zone de război.

Sunt mîndru cte realizez participarea la această misiune și știu că, pentru mine și sunt vînătorii de munte.

"Noi suntem ploni"

"Sunt caporal Anton IONESCU și sunt necăscător. Merg în această misiune, în primul rând, pentru că sunt militar, dar și pentru că vreau să cunosc cât mai multe..."

«Am trecut de perioada de pregătire, ceea ce înseamnă că am depășit perioada cea mai grea. Am depășit această perioadă pentru că suntem o subunitate compactă, pentru că ne cunoaștem și pentru că suntem colegii și prietenii în același timp. M-am convins, dacă mai era necesar, că e nevoie de comenzi, să ne sprijinăm unul pe celălalt pe timpul executării misiunilor, indiferent de situație. Noi suntem plonți, table de șah, dar știu că nu am acționat cum trebuie, nici celălalt nu pot face față. Trebuie să fim atenți și să nu ne îmbolnăvim, să ne pregătim, să evităm rutina și, mai ales, să fim optimiști. Pregătirea este importantă pentru că misiunea se află pe primul loc."

A COMANDANT
Locotenent-colonel ION PAPAIE

ROMEX 05

"IRON ALLIANCE" a funcționat foarte bine

În perioada 12 iulie - 02 august a.c., în Poligonul Babadag, s-a desfășurat cel mai mare exercițiu bilateral româno-american - ROMEX 05.

Au participat efective ale Brigăzii 71 din Divizia 36 Infanterie a Gărzii Naționale a Statului Texas, comandamentul Brigăzii de geniu a Diviziei 1 Blindate și subunități din B.26 I. "Scorpionii Roșii" din Craiova. Aproximativ 2000 de militari - 1.500 americani și 500 români) și peste 400 de autovehicule militare - camioane TAB-77, 2 blindate M2A2 BRADLEY, vehicule de teren HUMVEE, tractoare speciale, 6 avioane A-10, elicoptere UH-60 pentru misiuni MEDEVAC au luat parte la exercițiile integratoare. "Scorpionii Roșii" au fost integrați în cadrul Bg.71 a Gărzii Naționale a statului Texas. 13 plutoane mixte au format unitatea de luptă TASK FORCE (Forța Operativă) - "IRON ALLIANCE".

În timpul exercițiilor (subunități) americane au executat "umăr lângă umăr" antrenamente tactice, escorte de convoaie, exerciții de luptă în localități, trageri cu muniție reală cu armament românesc sau american.

În scopul creșterii nivelului de interoperabilitate pe timpul antrenamentelor, din mai multe garnizoane ale armatei SUA cu baza în Germania au fost aduse aparatură modernă și sisteme de instruire prin simulare.

S-a creat astfel oportunitatea ca militarii noștri să cunoască și să experimenteze cel mai bun (mișc) sistem de antrenare a militarilor armatei SUA.

DISE - Deployable Instrumentation Systems Europe (Sistemul European de Antrenament) - prezintă subunităților de valoare plutoane companie un alt fel de antrenament. Este un sistem complex de analiză și evaluare a situației care poate permite proiecția unor antrenamente în care, limita dintre antrenament și realitatea câmpului de luptă, este foarte puțin vizibilă. DISE îmbină tehnologia de vârf și în a pune computere caști cu GPS, veste cu senzori care permit revederea exercițiilor în format digital. Este un produs prin care informatizarea și cibernetizarea tehnicii mi-



săle de mese cu autoservire, infirmeria, sala de sport, internet, capela etc. Oficialii români au remarcat și apreciat organizarea, condițiile oferite militarilor, precum și logistica de excepție ca materializare a respectului și grijii pentru buna desfășurare a exercițiilor. Ridicarea unei astfel de tabere a reprezentat o adevărată provocare pentru ofițeri americani de logistică, iar, în urma reușitei, și-au exprimat deschis satisfacția de a fi comborcat cu omologii români.

Înainte de deplasarea în poligon, toți participanții, oficialii și mass-media invitați au primit câte un pachet ce conținea rația unui militar american, cunoscut sub denumirea de MRE (Meal Ready to Eat).

DVD a continuat cu vizionarea unui exercițiu tactic cu trageri de luptă cu muniție reală, ce a cuprins elemente și operațiuni specifice de escortă și apărare a unui convoi pe timpul intrării într-o ambuscadă.

Scenariul exercițiului a fost pregătit și s-a răspuns unor situații complexe cât mai apropiate de realitatea câmpului de luptă din teatrele de operații și a cuprins: deplasare de coloană (valoare pluton), reacția militarilor la atacul inamic, angajarea luptei și sprijinul de foc, respingerea și acțiunile desfășurate pentru nimicirea inamicului, regruparea și continuarea misiunii.

Pentru angajarea luptei, s-au folosit mitralierele montate pe HUMVEE și pe camioanele de 5 t, precum și mitraliere de 14,5 mm și 7,62 mm pe TAB. După debarcarea din mijloacele de transport, infanteriștii, combinând focul puștilor de asalt M 16 cal 5,56 mm, al puștilor automate cal. 5,45 mm și cel

aruncătoarelor de 40 mm montate pe armă, cu mișcarea, au respins și nimic inamicul. Toate aceste acțiuni au fost monitorizate și analizate de comandanți americani și români, pe computer, prezentându-se în timp real rezul-



tate și cursul optim al acțiunilor următoare. La încheierea exercițiilor, militarii subunități mixte au fost felicitați de președintele Traian BĂSESCU pentru modul de executare și îndeplinire a misiunii, pentru nivelul ridicat de pregătire.

Președintele României a ținut să sublinieze că exercițiul ROMEX 05 a marcat o etapă distinctă în cadrul relațiilor românno-americeane, trecerea de la nivelul acumulării, exercițiilor cunoștințelor și practicilor specifice, la cel de parteneri deplin.

În discuțiile cu comandanții americani, cu generali și ofițeri care condus exercițiul, am sesizat importanța pe care ei o dau cooperării cu militarii români, îmbucurării fiind faptul că Armata României este un partener pentru Armata SUA.

Pentru Domnia sa, ROMEX 05, a reprezentat primul exercițiu militar la care a luat parte în calitate de șef al statului.

Acțiunile clare și precise, nivelul ridicat de interoperabilitate și coeziunea în cadrul unor subunități mixte au fost foarte bine apreciate de toți cei prezenți, oficialii, mass-media și evaluatorii care au avut șansa și oportunitatea de a cunoaște "live" condițiile de viață, de instruire în comun și a cuantifica efortul depus de militarii "IRON ALLIANCE".

"ROMEX 05" a fost un exercițiu de înaltă ținută care a probat nivelul ridicat al cooperării exprimate prin antrenamentul eficient și profesionist; prestația Scorpionilor roșii stăruindu-se la nivelul maxim al aprecierilor.

Laudabilă a fost prestația neobositei echipe mixte românno-americeane a Centrului de Presă care, pe toată durata exercițiului, a reușit să acopere, din punct de vedere mediativ, toate etapele desfășurării exercițiilor, oferind informații utile și oportune despre acest eveniment al anului 2005 prin intermediul a ceea ce s-a numit "THE ROMEX Reader". Un sincer și comun - BRAVO.



litare aduc un spor substanțial cunoașterii, vitezei de reacție, flexibilității și adaptabilității.

Pe lângă partea de pregătire specifică militarilor, ROMEX 05 a cuprins și un program social. Comandantul Diviziei 36 Infanterie a Gărzii Naționale a statului Texas, dl. gen. Michael TAYLOR a donat Scuti Generale din Sarichioi cărți, rechizite, imprimată color și materiale consumabile în valoare de aproximativ de 5.000 dolari. Activități similare s-au derulat în unele instituții de învățământ din Babadag, Jurilovca, Vișina, prin efectuarea de reparații ale clădirilor, refacerea aparaturilor modernizate unor locuri de joacă pentru copii.

Du'bay sau Zăis Disimililor Vizitatori desfășurată, duminică 24 iulie, în poligonul Babadag a fost onorată de participarea Președintelui României, dl. Traian BĂSESCU care, însoțit de ministrul Apărării Naționale, dl. Teodor ATANASIU, șeful S.M.G. dl. gen. Eugen BĂDALAN, șeful S.M.F.T., dl. gen. Sorin IOAN, cdt. C. I. A. Tr., dl. gen. dr. Mihai PALAGHIA, gl. bg. dr. Visarion NEAGOE, locuitorii comandamentului 2 Operațional, generali, ofițeri americani și români au vizitat "mucii orișei" ridicat în timp record.

Itinerariul vizitei a cuprins dormitoare, sălile de luctu,



România și Europa postbelică(1945-1950)

Negocierii pentru crearea unei alianțe a Atlanticului de Nord

(urmare din numărul trecut)

Moscova nu mai este acum interesată nici măcar să mai salveze aparențele în ceea ce privește comunicarea cu Occidentul și mărește presiunea asupra țărilor din sfera sa de dominație. Prin urmare, a hotărât să creeze "locul țărilor din est", ceea ce va deveni foarte curând țările din "lagajul socialist". Unele dintre cei mai apropiați lideri ai lui Stalin, la acea dată, Andrei Jdanov a formulat o strategie de după împingerea imperialistă a Occidentului și a fost împusă liderilor comunisti est-europeni reunirii, la jumătatea lunii septembrie 1947, la Szklarska Poreba, în Polonia.

Cu aceea ocazie, s-a constituit și un centru de coordonare a activității acestor partide - Cominform-ului. Viziunea lui A. Jdanov a accelerat procesul de stalinizare în Europa de răsărit. De aici încolo, modelul societății sovietice și interpretarea lui a devenit singura linie directoare pentru toate "democrațiile populare". Cu un estele de tip "Plan Marshall" era ademenitoare, Stalin a apreciat că a sosit momentul să nu mai accepte nici o inițiativă politică din partea comunistilor locali. Partidele și grupările de opoziție care mai existau în aceste țări au fost eliminate cu totul, partidele social-democrate au fuzionat, după epurări masive, cu comunistii, toate instituțiile statului au fost subordonate partidului comunist, iar conducerea acestuia au fost epurate de liderii care nu prezentau garanții totale pentru Kremlin. După modelul sovietic, au fost organizate viața economică, socială și spirituală.

Atasamentul față de URSS, combaterea hotărâtă a oricărui manifest antisovietic - cum se sublinia într-un document de epocă a Partidului Muncitoresc Român - este piatra de incercare, criteriul internaționalismului proleter, cheia principală a prosperității și înfloririi țărilor de democrație populară, a consolidării libertății și independenței naționale. Aceste acțiuni, dublate de o propagandă extrem de violentă dirijată de Cominform și desfășurată de toate partidele comuniste la adresa Occidentului, i-au determinat pe mulți oameni politici și analiști din SUA și Europa să creadă că propriile percepții privind tendințele de evoluție a politicii URSS în sistemul relațiilor internaționale au fost corecte și coerente.

Brutalitatea cu care Moscova a acționat în sfera sa de influență a determinat întirirea politicilor de containment. Împunerea unor politici demografice și reprimarea mișcărilor de opoziție reale, violarea drepturilor omului, a libertăților civice în multe din țările Europei Centrale și din estele de răsărit pe care ocaziile de moarte pentru sistemul democrațiilor occidentale. Statele vest-europene împreună cu SUA au reacționat în plan geo-strategic și au creat structuri militare de apărare impotriva expansiunii multului sovietic. Astfel, în aprilie 1948, mai multe țări vest-europene au format Pactul de la Bruxelles.

Au urmat negocierii cu SUA și Canada, cu scopul de a crea o Alianță unică a Atlanticului de Nord, fondată pe garanții de securitate și angajament mutuale între Europa și America de Nord. Reacția

Moscovei la semnarea pactului de la Washington a fost, desigur, de o extremă violentă verbală și urmată de alte acțiuni concrete în sfera sa de influență.

Lamea se îndrăpăta către bipolarism în sistemul relațiilor internaționale. SUA, care împinse de înapoi și-a fost determinate să-și exercite "leadership-ul" asupra "lumii libere" și-au asumat responsabilitățile majore în sfera Alianței Atlantice. URSS, care, înainte de crearea pactului de la Varșovia în 1955, a semnat tratate militare cu sateliiții săi, s-a străduit, din 1949, să-și integreze economic pe acestia Pactului Sovietic prin intermediul CAER.

Un demers istoricografic de amploare privind istoria comparată a statelor comuniste îl reprezintă cartea istoricului francez Jean Francois Soulet: 'Inceputul Războiului Rece a însemnat sfârșitul iluziilor oamenilor politici democrați din țările eliberate de Armata Roșie de a se instaura un regim democratic după încheierea celei de-a doua conflagrații mondiale. Stătină azi pe concluzia că "a sosit momentul să abandoneze orice retorica însoțitoare privind "fronturile populare și coalițiile naționale" ce-au funcționat atâta timp cât i-au adus un spor de imagine în perioada când dorea să dovedească partenerilor săi apusei că URSS este străină de "exportul de revoluție".

Pentru Moscova, angajamentul anglo-americanilor de a sprijini forțele anticomuniste din Grecia și apoi decizia de reducere economică a întregii Europe prin planul Marshall erau semne clare că treceuse timpul

înțelegerii cu foștii aliați bulgari și "câte naltare" pentru socialism trebuiau definitiv părăsite".

Modelul imens Europei răsărită și de sud-est a constat într-o extrem de violentă distrugere, socială, economică și politică a vechii ordnături "burgheze", eliminarea tuturor dsmanilor politici sau reali și completa înțepingerea a culturii. În zona sa de ocupație, diplomați și militari sovietici au instaurat guverne total aserite Moscovei. Cucerirea puterii de către comunisti - principalele instrumente de presiune și control ale Moscovei în sfera sa de influență - s-a făcut cu anumite particularități de la o țară la alta.

În Iugoslavia, partizanii conduși de Tito au ieșit din războiul împotriva Germaniei cu un prestigiu imens în societate. Astfel, în alegelele din noiembrie 1945, Frontul Național al lui Tito a obținut 90% din sufragii. Adunarea Constituantă s-a reunit la Belgrad pe data de 29 noiembrie 1945 și a adoptat Decretul privind abolirea monarhiei și proclamarea Republicii Federative Iugoslavia. În ziua de 31 ianuarie 1946, Adunarea Constituantă a adoptat Constituția prin care Statul Iugoslav era un stat federal.

Cristiana MARIN

Titlurile și intertirurile aparțin redacției.

'Jean-Francois Soulet, Istoria comparată a statelor comuniste din 1945 până în zilele noastre, Iași, Ed. Polrom, 1998.

Armata română în august 1919

Între ambiție și simțul datoriei

Cu 86 de ani în urmă, mai exact, la 4 august 1919, Armata Română își făcuse apariția în războiul mondial printr-o excepțională față de arme - ocuparea orașului Budapesta, capitala statului ungar. Această acțiune, s-a produs în urma înfrângerii armatei maghiare de către Armata Română, în bătăliele din munții Apuseni și de pe Tisa, din primăvara și vara anului 1919. Momentului respectiv, istoricii din perioada interbelică i-au dedicat numeroase lucrări, orișând, voit sau nevoit, un anumit aspect, acela că, de fapt, ocuparea Budapestei s-a produs pe data de 3 august și nu pe 4 august. În memorabila sa lucrare „Istoria războiului pentru întregirea României”, Constantin Kirjescu, relatează cum s-au petrecut de fapt lucrurile.

În urma bătăliei de pe Tisa, armatei române i se crease posibilitatea ocupării capitalei ungare. Pentru acesta, a fost stabilită data de 4 august 1919. În incident a venit să schimbe ceva din înfăptuirea punerii armatei române în comandamentul român. Brigada 4 Roșiori, comandată de către colonelul Gheorghe Rădescu, ocupase localitatea maghiară ALBERTIRSA la 2 august, tiind retrăgerea grosului inamic spre Budapesta. Un ordin al Diviziei 6 Infanterie română, clărea li era atașată operativ Brigada de cavalerie, o trimiterea în ziua de 3 august spre sud, în direcția KÉCSKEMET, pentru a pune în mișcare și să se apurarea grosului inamic de la sud. Dar, acest ordin, nu va fi pe placul colonelului Rădescu. Marea Unitate de cavalerie se găsea ca, care înaintat avangardă a armatei române, la câteva ceasuri de Budapesta, unde situația apăsătoare deparat pentru ungari, și nici o forță serioasă nu mai exista ca să o apere. Sosirea unei delegații militare italiene, (la punctul de comandă al brigăzii) purtătoare a unui mesaj, prin care se solicita suspendarea punerii armatei române în opera, pentru comandamentul brigăzii de cavalerie, un indicu precis al situației. În aceste condiții, ocuparea Budapestei se arăta ca o necesitate strategică. Dacă ar fi intervenit o amănare, cine știe ce complicații noi s-ar mai fi putut ivi în țesătura de intrigi politice internaționale, care tindeau să oprească înaintarea armatei române. Colonelul Rădescu s-a gândit și la armata armată, ar fi plăcut să se ajungă înaintea unității din țara în capitala ungară. Oferenți a simțit că este la o cotitură a istoriei. În suferența lui a început lupta între ambiție și simțul disciplinei. Ambiția a învins. În fața zidurilor Paris-

lui, regele Henric al IV-lea exclamase: "Paris worth any mess". ("Parisul valorează o liturghie"). Colonelul Rădescu și-a zis desigur: „Budapesta face să riști o pedepșă pentru neexecutare de ordin”. Va modifica ordinul primit și va trimite spre KÉCSKEMET numai Regimentul 2 Roșiori cu cinci escadroane, pe care l-a socotit suficient pentru operațiune ordonată în acea direcție, păstrând cu sine restul - trei escadroane ale Regimentului 6 Roșiori. În fruntea acestui detașament care avea în componența sa 1400 oameni și era înzestrat cu două tunuri și zece mitraliere, Rădescu va porni spre Budapesta. O delegație a guvernului ungar va încerca să-l oprească pentru a parlamenta. Dar, colonelul era grăbit și nu avea timp de întăvire. Va face venit delegației spre Tisa, la comandamentul armatei române și va ordona punerea în porția de tragere a artileriei detașamentului, care era gata pentru deschiderea focului asupra Budapestei. Apoi va pleca singur în oraș, spre a trata direct cu guvernul ungar.

În palatul Consiliului de Miniștri, guvernul ungar îl face venit pe colonelul Rădescu și, în cazărmile din Budapesta, sunt trei regiamente având în componența lor 7000 de militari ungari, iar, în ocaz, sunt grupuri de muncitori înarmați, care nu vor putea fi stăpânite nici de ordinele guvernului, nici de micul detașament român. Însă, ofiterul român nu mai putea da înapoi. Trebuia să continue. Ceea ce o a face și hotărâre și îndrăzneală. A scos scutul din buzunar și s-a gândit pe membrii cabinetului ungar că, dacă într-un ceas, sunt trei regiamente având în componența lor 7000 de militari ungari, conform cu ordonăle ce au fost date. Intimidat, guvernul ungar ce a cedat. Ordinul telefonic pleacă, cavaleriști dau pînții cailor și, în jurul orelor



dozăre, detașamentul român intră în Budapesta, descălcind în curtea cazărmii de husari „Arhiducele Joseph”. A doua zi, la orele optzece, aflat în centrul buladeului ANDRASSY din orașul Budapesta comandantul armatei române ce operase în Ungaria, generalul de divizie Gheorghe Mărdărescu, va primi defilarea militarilor români din componența Diviziei 1 Vânători. Acțiunea pe cont propriu a colonelului Rădescu nu l-a convenit generalului Mărdărescu. Acesta va lua măsuri disciplinare împotriva ofiterului, care îndrăznie să îi șterbească din aureola victoriei totale. Cum șpunea la început, chiar și istoricii vremurilor respective i-au sărit în ajutor, îngustriștrind ca, ocupare a capitalei ungar, data de 4 și nu cea de 3, acțiunea din 3 august fiind tratată cu discreție, fapt explicabil. Generalul Mărdărescu va deveni ulterior ministrul de război și va fi un puternic susținător al tronului. Așa se scrie istoria.

Major Gabriel PĂTRĂSCU

